

# 统战

## 发挥统战法宝作用 服务两个生态建设

### ——统一战线基层示范点建设纪实



在区委政府的正确领导下,区委统战部于今年四月至九月,在全区范围内按照统战工作对象不同领域和特色,选取了八家企业和单位集中开展了统战工作示范点建设工作。旨在通过示范点建设,落实中央统战工作会议精神,扎实做好我区统战工作。

在示范点建设中,各企业、单位领导重视、组织得力、措施具体、效果明显,在践行党的宗旨、弘扬担当精神、锐意开拓进取、服务八个高端体系建设中发挥了积极的引领和示范作用。

全区各企业、单位要向他们学习,在大团结大联合的旗帜下,凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,为建设风清气正的政治生态和高端绿色的发展生态贡献力量。



#### 九中新疆内高班:民族团结教育典范

北京九中始建于1946年,1962年被北京市委确定为首批市属重点中学,2002年通过专家组的评估成为北京市高中示范校,被评为联合国教科文组织可持续发展教育项目示范学校、全国学校艺术教育先进单位、国家级语言文字规范化示范学校。北京九中于2010年8月首次承办内地新疆高中班,在校生共有四个年级320人,他们来自新疆维吾尔自治区的14个地州市、5个民族。

市区各级领导对内高班高度重视,相关部门给予了大力支持和帮助。2014年4月25日,区委书记牛青山到学校考察工作,慰问内高班学生时指出,九中内高班争取办成培养人才、落实西部开发战略、促进民族团结的三个典范。6年来,北京九中内高班取得了突出成绩,2013年被评为“北京市民族团结先进单位”,2015年被评为“北京市民族团结示范校”。学校新疆部金帆舞蹈队、合唱团,多次在市区竞赛与展演中获得好成绩。已毕业的三届222名毕业生,全部考入理想的高校,本科率达100%,一本率达91%,60%以上的学生考入985和211高校。



#### 灵光寺:宗教和谐 示范基地

灵光寺始建于唐大历年间(766~779年),因供奉佛祖释迦牟尼佛的灵骨舍利而闻名于世。多年来,灵光寺秉承“服务社会、利益人群”的佛教优良传统,以爱心诠释佛的大慈大悲,以热心关注社会的慈善事业,以实际行动体现石景山佛教界的精神风貌。连续7年组织开展“我们和你在一起”爱心帮扶活动和中秋慈善活动,募集善款百万元用于资助贫困学生、孤寡老人和残障困难家庭500余户。与区红十字会、残联共同举办慈善活动,2014年起每月为我区10户孤残困难家庭送上粮油等生活用品。灵光寺在诸佛菩萨圣诞日举办传统佛事活动,带领四众弟子祈愿国泰民安,风调雨顺,众生离苦得乐、国土吉祥。特别是在“7.21”水灾、“4.20”雅安地震发生后,举办祈福法会为自然灾害中遇难的同胞祈福消灾。灵光寺充分发挥党和政府联系广大佛教信众的桥梁和纽带作用,秉承赵朴初居士提出的“人间佛教”思想,通过正确引导信众,化解心理矛盾,最大限度团结广大佛教信众,为石景山区的经济发展和社会稳定发挥了积极作用。

#### 立山文化:楼宇商会“双融入双服务”示范基地

楼宇商会“双融入双服务”示范基地,位于洋洋大厦16层,八角楼宇商会会长单位立山文化传媒(北京)有限公司。该楼宇商会目前登记各类统战人士27人,有统战服务需求企业33家。该示范点以“双融入双服务”为理念,以商务楼宇内新的社会阶层人士为对象,以“创新、共享、协同、发展”为目标,通过服务、理念、文化创新等工作增强楼宇商会凝聚力,形成统战特色。示范点成立了以商会会长为组长的统战工作领导小组,设立专职统战联络员2名,兼职统战联络员2名。配有93平方米活动场地,可满足开展各类服务培训、会议、沙龙等需求。基地充分挖掘统战资源优势,建立了企业服务模块1.0版,主要包括:企业人力资源服务、职工心理减压服务、企业人员培训服务、企业法律援助服务等。



#### 创业公社:新的社会阶层人士“双创”集聚区

新的社会阶层人士“双创”集聚区,位于石景山区实兴大街北京创业公社投资发展有限公司。目前创业公社在京运营面积12万平方米,入驻企业超过1300家,有新的社会阶层人士百余人。创业公社三年来运营规模扩大40倍,快速发展的价值得到资本市场的高度认可。基地以“共赢梦想、连接成功”为品牌理念,秉承“实干精神、互相成就、任性的激情、紧密的社群、敢想敢做、乐观向前、杜绝负能量、消灭不诚信”的北斗七星企业价值观,致力于为新的社会阶层人士创新创业打造集创业办公空间、创业公寓、创业服务为一体的创业生态圈。

基地注重统战工作理论与实践探索,结合纪念中国共产党成立95周年活动,组织企业以悬挂标语、读红色书籍、唱红歌、在创业公社旗下子品牌37度公寓观看革命电影等形式开展纪念建党95周年活动。同时,认真学习习近平总书记纪念中国共产党成立95周年大会上的重要讲话,提高企业和党外人士参与政治活动的积极性和主动性,坚定了建设中国特色社会主义的“四个自信”。



#### 蒲公英驿站:欧美同学创新创业示范基地

欧美同学创新创业示范基地,位于石景山路3号玉泉大厦4层蒲公英国际青年创业驿站。目前基地入驻留学生企业12家。基地主要面向归国创业留学生、愿意走出国门的本土创业者等新的社会阶层人士,为他们提供创业所需要的服务平台,迅速扩展创业所需要的社会网络等。

基地立足归国留学人员特点,制定了服务留学生创新创业的服务内容。创建留学生创业网站,搭建线上服务平台。注重与牛津大学、美国硅谷等海外院校、创业基地建立深度合作。建设线下留学生创业服务窗口,打造低成本创业服务内容。创办“留学生创业大讲堂”,每年定期举办创业辅导培训和导师一对一指导。建设留学生创业活动平台,举办高端培训活动,促成创业者自发聚集、分享资源、抱团创业。先后邀请李宁博士作为创业沙龙主讲人为创业者讲授“创业与心理资本”;组织两届欧美留学生创业精英大赛;组织新加坡南洋理工大学21名师生参观访问,就海外人才来华创业路径选择进行了深入交流。

基地通过创新创业服务体系搭建和完善,为留学生归国创业发展提供一个全新的可参考的模式,以实际行动支持“大众创业、万众创新”战略。



#### 财智谷:传承红色基因 建设精神家园示范单位

传承红色基因,建设精神家园示范单位,位于石景山区古城大街51号财智谷商会,北京财智星空品牌文化有限公司。商会有会员60余家。是以“互联网+”为服务形式,以“传承红色基因,建设精神家园”为主旋律,以“红色星期六+智慧产业”为聚合平台,以构建“互联网+党建创新+统战特色+众创空间”为运营范式,致力于为会员企业提供创新创业战略联盟服务的统战工作示范单位。该示范单位打造“红色星期六”品牌,把“为人民服务”放在中心位置,坚持实事求是和群众路线,努力搭建和完善“互联网+党建+统战”创新平台,以党建工作带动统战工作高端融合,开展系列特色活动,坚定非公经济人士理想信念,促进新+统战特色+众创空间”为运营范式,致力于为会员企业提供创

术、百商论坛、党建大舞台、金融茶道、国际论坛、京津冀沙龙以及走进西柏坡、延安、井冈山品牌活动等专题活动。创建理事会、形象团、书画社、舞蹈队、律师团、医疗大队、山沟纵队等网络化组织。2015年以来,财智谷红色星期六平台共举办特色活动33场,近百家党支部参与其中,同时互联网线上互动达万人以上。



#### 园区楼宇工作站:新的社会阶层人士“双创”服务平台

新的社会阶层人士“双创”服务平台,位于石景山区实兴大街中关村石景山园创新平台工作站,覆盖周边13栋26万平方米建筑楼宇,为楼宇内200余家企业、3000余名员工提供服务。

工作站将统战工作融入创新平台楼宇工作站建设,统一规划,统一部署,制定楼宇工作站统战工作相关制度,以制度建设推进统战工作规范化、常态化发展。成立统战工作领导小组,设立统战联络员,切实做到统战工作“有人抓、有人做”。发挥楼宇工作站“五站合一”优势,整合各方面资源,以服务企业、服务经济、服务员工成长为宗旨,为非公企业搭建人才服务平台、政策服务平台、文化服务平台,为非企业提供实实在在的服务,团结凝聚更多的非公经济人士。工作站坚持以服务为抓手,以活动为依托,先后组织开展了“大医生进园区”、“商务百期讲堂”、“今天我相亲”等丰富多彩、便于广泛参加的各类活动,拉近与企业距离,引导非公经济人士、新的社会阶层人士牢固树立立党立国核心价值观,为民营企业“两个健康”发展贡献力量。



#### 新华社社区:归侨侨眷之家

新华社社区于1995年建成,占地面积9万平方米,常住人口2000余人,4000余人,新华社社区归侨侨眷资源丰富,登记在册的归侨侨眷125人。2013年12月新华社社区被国侨办评为全国侨务明星社区。新华社社区对辖区内归侨、侨眷人数进行摸底,建立了归侨侨眷基础台账,个人简历、健康档案、个人风采录等资料,并针对辖区归侨和侨眷空巢、高龄老人进行需求调查,以便服务不留死角,因地制宜地制定服务方案,为更好地开展侨务服务奠定基础。新华社社区为更好地“凝聚侨心、汇聚侨力”,结合归侨侨眷文化素质较高、业余爱好丰富、服务意识强等特点,成立了“新华侨馨苑”,整合社区活动队资源组建了十支文艺队伍,即交谊舞、太极拳、葫芦丝、乒乓球队、舞蹈、合唱队、模特队、书画队、爱心编织社、老年英语班,以文化活动带动社区服务,新华社社区以“新华侨馨苑”为平台,凝聚力量、服务归侨侨眷,以情为系,丰富归侨侨眷文化生活,努力打造为侨服务之家。